



新修订的保守国家秘密法表决通过 习近平签署主席令予以公布

新华社北京2月27日电 十四届全国人大常委会第八次会议27日上午在北京人民大会堂闭幕。会议经表决,通过了新修订的保守国家秘密法。国家主席习近平签署第20号主席令予以公布。赵乐际委员长主持闭幕会。

常委会组成人员165人出席会议,出席人数符合法定人数。会议原则通过了全国人大常委会工作报告稿。委员长会议建议委托赵乐际委员长代表常委会向十四届全国人大二次会议报告工作。会议表决通过了全国人大常委会代表资格审查委员会关于个别代表的代表资格的报告。会议还表决通过了其他任免案。会议表决通过了十四届全国人大二次会议议程草案、主席团和秘书长名单草案,决定提请十四届全国人大二次会议预备会议审议;表决通过了十四届全国人大二次会议列席人员名单等。

全国人大常委会副委员长李鸿忠、肖捷、郑建邦、丁仲礼、郝明金、蔡达峰、何维、武维华、铁凝、彭清华、张庆伟、洛桑江村、雪克来提·扎克尔、秘书长刘奇出席会议。

国务院副总理张国清,最高人民法院院长张军,最高人民检察院检察长应勇,国家监察委员会负责同志,全国人大常委会委员,各省市区人大常委会负责同志,部分副省级城市人大常委会主要负责同志,有关部门负责同志等列席会议。

闭幕会后,十四届全国人大常委会举行第九讲专题讲座,赵乐际委员长主持。中国法学会副会长徐显明作了题为《中国现代化与法治》的讲座。

稳经济 保增长 促发展

从塞上江南到八闽大地,需要跨越2000多公里。

45岁的慕军虎和妻子是西吉人,在福建省莆田市福建长城中玻璃有限公司务工。今年春节,夫妻两人又没回家。“公司不仅为我们缴纳‘五险一金’,还给我们提供了两室一厅的免费公寓,在这里上班很踏实。”慕军虎说。

赴闽就业已近5年,慕军虎与妻子踏实勤劳,不仅在银川市购买了一套100余平方米的楼房,还供儿子读完了大学。“现在,我们两个人每月工资拿到手能有1.1万元!”慕军虎满足地说。

从2019年3月1日至今,在福建长城中玻璃有限公司稳定上班的宁夏籍务工人员有100余人,除了享受包吃包住待遇外,每月个人账户平均工资有5000元以上。

闽宁劳务协作,搭建起稳定就业的“桥梁”。

固原市驻福建劳务站站长董成璧是我区首批赴闽务工人员。从20岁出头的小伙子成长为宁夏籍务工人员在福建的“劳模红娘”,27年来,董成璧见证了宁夏籍务工人员在福建的拼搏发展。

“福建省优秀企业资源丰富,岗位缺口蕴藏着就业机会。只要吃苦耐劳、勤学上进,不仅收入稳定有保障,且能开眼界、学技能。”董成璧介绍,从1997年至今,仅在福建省莆田市务工的宁夏籍人员就有5.75万人次,目前已有304人在福建成家,自主创业51人,成为规模以上企业中高层管理者的有155人。

1月20日,西吉县赴福建务工的谢红一家邀请亲朋好友欢聚一堂,“外出务工改变了我的生活。”谢红说,她在一家快递公司担任仓储管理经理,年收入10万元以上。

闽宁两省区坚持高位推动,建立省际联席会议制度,健全“省级统筹部署、地市扶持安排、县(区)具体实施”机制和“1+7+N”对接模式,省、市、县常态化互访,累计签订合作协议107份,开展劳务对接248次,组织培训405期;宁夏、福建、厦门联合研发劳务协作对接服务平台,在福建建立15个劳务工作站、48个劳务基地,确保务工人员“一出门家门即入厂门”。

宁夏创新出台就业创业33条、优化调整稳就业18条、“铁杆庄稼保”、就业奖补等政策,累计发放就业补贴3354万元。实施“清单式”推进,建立输出、输入、对接“三个清单”,采集15万多条务工人员信息,推送至福建省各级就业服务机构和企业。实施“点单式”跟进,发挥宁夏公共招聘网等平台作用,通过线上线下和“直播带岗”方式,开展闽宁专场和农民工专项招聘389场。

(下转第五版)

宁夏农民跨越山海「淘金」

本报记者 马照刚

对传统产业进行全方位全链条改造 宁夏产业转型升级迸发新动能

乘势而上开新局系列报道之二

本报讯(记者 丁建峰)2月27日,记者在宁夏宁平炭素有限责任公司年产3万吨石墨化制品生产车间看到,一系列新技术的“加成”,让偌大的生产车间成为真正的“无尘车间”。该公司总经理张亦介绍,生产线经过技术改造,实现设备先进程度、产品质量、环保效益等多个关键性指标的国内领先。

去年,我区大力推进产业转型升级,加快新旧动能转换,加快推进产业基础再造工程,实施一批传统产业工艺设备及产品质量提升重点项目;出台新产品引导计划,培育一批技术含量高、市场前景广、经济效益好的优质产品;培育一批专注于产业技术基础、基础零部件、关键基础材料和先进基础工艺等细分领域的制造业单项冠军(产品),推动传统产业向价值链高端迈进。宁夏苏宁新能源设备有限公司是一家从事煤矿机械铸件研制、生产加工的传统企业。近年来,在铸钢件发展方面,苏宁新能源生产由传统砂型铸造向绿色制造消失模铸造全面转型,形成了新的主导产品,市场占有率居国内第二,企业核心竞争力显著提升。

“紧紧抓住技术装备更新、工艺创新、产品更新等关键环节,实施传统产业数字化转型提升专项行动,利用信息化技术对传统产业进行全方位、全链条改造,培育一批传统产业数字化转型示范标杆企业,全力推进传统产业数字化进程。”自治区工业和信息化厅相关负责人表示,今年,我区将实施高端化转型、智能化转型、绿色化转型“三大工程”,纵深推进工业转型升级。

高端化转型方面,注重科技创新引领,推广先进适用技术,围绕新型材料、数字信息、高端装备等产业组建创新联合体和新型研发机构等创新平台,新建10家自治区级企业技术中心,开展新一轮重点产业“揭榜挂帅”,突破核心基础零部件、先进基础工艺、关键基础材料、基础软件等领域10项关键共性技术,突出科技成果转化应用。智能化转型工程以数字化、智能化、网络化为主攻方向开展新一轮全覆盖、高强度技术改造,全面推动智改数转和“智赋百景”,新建工业互联网平台20个、“5G+工业互联网”项目30个。大力实施企业融通上云赋智计划,新增上云企业1000家,增长50%,让更多企业插上智慧的翅膀。进一步健全绿色制造体系,提升生态环保水平,实施钢铁、水泥等重点行业超低排放改造,推行铁合金、电石等行业尾气综合利用,加快推进园区污水处理厂提标改造和达标排放。

“紧紧抓住技术装备更新、工艺创新、产品更新等关键环节,实施传统产业数字化转型提升专项行动,利用信息化技术对传统产业进行全方位、全链条改造,培育一批传统产业数字化转型示范标杆企业,全力推进传统产业数字化进程。”自治区工业和信息化厅相关负责人表示,今年,我区将实施高端化转型、智能化转型、绿色化转型“三大工程”,纵深推进工业转型升级。

去年各银行机构办理普惠型小微企业贷款3.33万户 固原市引金融“活水”滋养民营经济

本报讯(记者 刘文鑫)“在银团贷款支持下,雪川固原马铃薯产业绿色高质量综合开发项目通过带动生产、转移就业、产业分享、入股分红等模式,推动马铃薯产业链、供应链、价值链重构。”2月27日,固原市金融工作局负责人告诉记者,该市持续扩大信贷投放总量,通过降低融资成本、创新金融产品,激发民营经济高质量发展活力。

雪川固原马铃薯产业绿色高质量综合开发项目是固原市重点招商引资项目。为了解决企业融资难题,当地金融部门创新政策性银行和商业银行合作为企业融资模式,量身定制专属金融服务方案,引导各金融机构组建银团,采取“抵押+质押+保证”组合担保方式,为企业融资7.5亿元,推动马铃薯产业空间布局由一家一企“平面分布”向“集群发展”全面转型升级,带动2万多农民增收。

固原市金融部门协调金融机构为宁夏双文科技集团有限公司贷款2000万元,为宁夏明德中药饮片有限公司申请贷款1000万元,用于企业发展壮大。为了让金融更好支持民营经济高质量发展,固原市在宁夏企业融资服务平台开设“固原专区”,为204家企业授信49笔7.96亿元,发放贷款45笔3.08亿元。开展多样化的金融产品与服务,先后发放首笔排污权抵押贷款300万元、首笔最大单肉牛活体抵押贷款3000万元、首笔应收账款质押融资贷款1亿元。累计发放“六权”质押贷款112笔8247万元、肉牛活体抵押贷款4笔3850万元、应收账款质押贷款127笔13.76亿元、知识产权质押贷款3笔1050万元、“宁科贷”22笔7820万元。

截至2023年年末,该市各项贷款余额611.16亿元,同比增长12.27%;当年新增贷款余额66.78亿元,增长12.27%;涉企贷款余额151.18亿元,同比增长3.18%;普惠小微企业贷款余额106.30亿元,同比增长19.74%,各银行机构办理普惠型小微企业贷款3.33万户。

新宁夏新作为——喜迎全国两会

防范化解重大风险 降低减少灾害损失

宁夏6个部门联合出台适应气候变化行动方案

本报讯(记者 李锦)2月27日,记者从自治区生态环境厅了解到,我区生态环境、发改、科技、财政等16个部门联合印发《自治区适应气候变化行动方案》,全面实施气候变化监测预警和风险管理、生态系统和水资源适应能力提升等11项行动,增强宁夏适应气候变化、防灾减灾和趋利避害能力,防范和化解气候变化重大风险,降低和减少极端天气气候事件灾害损失。

按照目标,到2030年,自治区适应气候变化政策体系和体制机制基本完善,气候适应型社会建设取得阶段性成效;到2035年,自治区气候变化监测预警能力进一步提升,气候风险管理和防范体系基本成熟,重大气候相关灾害风险得到有效防控,适应气候变化技术体系更加完善,全社会适应气候变化能力显著提升,气候适应型社会基本建成。

我区将通过统一布局,统筹推进宁夏天气、气候及气候变化、气象辐射观测系统等,进一步健全宁夏精密气象监测网络体系。以黄河干流和贺兰山东麓防洪体系建设为重点,全面提升贺兰山东麓蓄洪滞洪泄洪能力;加强防洪安全风险防控,切实增强洪涝灾害防御能力。改造提升城市蓄滞洪空间、排水管网等排水排涝设施,加快补齐城市防洪排涝短板,推动消除城市严重易涝积水区段。方案提出,围绕提升健康与公共卫生适应能力,建设低温寒潮、高温热浪等极端天气监测应急响应平台,针对不同人群开展发布预警信息,提升重点传染病和心血管疾病等慢性非传染病的监测和预警能力。建立针对气候敏感疾病的分级分层急救、治疗、护理与康复网络。

我区将强化与黄河流域上下游省区的合作,深化气候变化科学数据共享与技术交流合作,探索建立西北区域流域气象服务联合体,加强气候风险和自然灾害联防联控。深化黄河流域经济圈在气候变化监测预警、风险评估、适应协同等领域的合作,推动黄河流域地区气候变化标准互认。



石嘴山市第二人民医院重症医学科内,医护人员为病患提供医疗服务。

本报记者 马楠 王洋 摄

我区稳步提高城乡居民医保待遇水平 百姓有“医靠” 幸福更牢靠

本报记者 周昕

数据呈现

我区持续推进全覆盖全民、统筹城乡、公平统一、安全规范、可持续的多层次医疗保障体系,不断增强基本医疗保障能力,努力解除人民群众看病就医后顾之忧,让老百姓更有“医靠”。

2023年,我区稳步提高城乡居民医保待遇水平。到2024年,全区参保居民普通门诊统筹年度基金最高支付限额由330元提高至370元,居民医保门诊慢特病病种达到33个。调整后,全区城乡参保居民在基本医保政策范围内基金支付比例稳定在70%左右,进一步加强高血压、糖尿病、冠心病、恶性肿瘤门诊治疗等门诊慢特病保障力度,调整帕金森病、类风湿关节炎、强直性脊柱炎等6个病种的年度最高支付限额,将心房颤动、子宫内腺异位症、青光眼纳入门诊慢特病保障范围,重症精神病人药物维持治疗、糖尿病特殊治疗、肺结核参照住院管理和支付。进一步减轻生育医疗费用负担,加强城乡参保居民生育医疗费用保障,提高生育包

干标准中的基金支付比例5个百分点。

我在现场

“以前看病要往市区跑,腿脚不利索,一路奔波劳累,花费也不少。如今,来银川市兴庆区掌政中心卫生院,医疗设施齐全,药品零差价,慢性病药可以一次备3个月,几十块钱就能搞定。”2月23日,到卫生院看病的马文贵说。

相关新闻

自治区医疗机构联盟第三批药品议价结果落地执行 14种拟中选药品价格平均降幅38.17%

本报讯(记者 周昕)2月27日,记者从自治区医保局获悉,我区将于2月28日起执行自治区医疗机构联盟第三批药品议价结果。与目前医疗机构实际采购同规格药品最低价相比,拟中选的14种药品价格平均降幅达38.17%。

第三批自治区医疗机构药品联盟议价,遴选阿魏酸喉痛口服常释剂型和炎琥宁注射液等采购量大、采购金额高的临床常用药物开展带量议价。经过竞价或议价,拟中选的14个品种药品价格平均降幅达38.17%。其中,炎琥宁注射液(80mg)议价前医疗机构采购价格为4.18元/支,议价中选药品价格为0.75元/支,价格降幅为82.06%。

目前,我区已累计执行648种药品,23类医用耗材集中带量采购中选结果。下一步,将继续推进药品医用耗材集中带量采购“扩面提质”,降低药耗价格,减轻群众就医负担。

“60多岁的马文贵患有高血压,最近一年每隔一段时间,就会到掌政中心卫生院看病、开药。这次,医生告诉他,病情控制得较好,仍要按时服药,定期体检,合理饮食。”(下转第五版)

自治区妇联十二届四次执委(扩大)会议召开

本报讯(记者 何耐江)2月26日,自治区妇联十二届四次执委(扩大)会议在银川召开。会议深入学习贯彻习近平总书记关于妇女事业和妇联工作的重要论述,认真落实中国妇女十三大安排部署和自治区党委工作要求,总结工作,部署今年任务。自治区党委副书记庄晋出席会议并讲话。

会议对过去一年全区妇联工作取得的成绩给予充分肯定。会议强调,要坚持党的全面领导,以铸牢中华民族共同体意识为主线,坚持不懈用党的创新理论凝心铸魂,把广大妇女紧紧团结在党的周围。要立足党政所急、妇女所需、妇联所能,深化巾帼建功行动,促进妇女就业创业增收,助力基层治理,持续推进家庭家教建设,合力共创美好生活。要把握妇女儿童需求,强化维权关爱服务,让送服务成为各级妇联组织的行动自觉,让有困难找妇联成为妇女儿童的第一反应。要聚焦“三性”、“四化”,压实全面从严治党责任,牢固树立和践行正确政绩观,锻造一支高素质专业化妇联干部队伍。

会议要求,全区各级妇联组织要旗帜鲜明讲政治,践行四个“抓落实”,树立在全国争先领跑的意识,紧盯重要指标争先进、重点领域创新突破,重大风险防范化解,积极进取、真抓实干,推动妇联工作再上新台阶,齐心协力为建设社会主义现代化美丽宁夏贡献智慧和力量。

会议还通报表扬了2023年“最美妇联执委”和先进组织工作先进集体。

一线调查

宁夏红色收藏场馆 让红色记忆活起来

用文物说话,让历史发声。随着我区文化产业快速发展,各类民间收藏馆不断涌现,私人藏品从“孤芳自赏”走进大众视野,这些收藏馆,以其丰富的藏品,荟萃民间瑰宝,以个性化的视野,拾掇文化碎片、唤起文化记忆,丰富历史细节,形成与公立博物馆交相辉映的生动景象。

本报策划推出《探宝觅踪 宁夏民间收藏馆》系列独家报道,一同探寻珍藏于宁夏大地的民间文化宝藏与包罗万象的文化内涵。

八版